

DIARIO DE MALLORCA

del viernes 4 de Mayo de 1810.

Sta. Mónica Viuda. — Rogativa en San Miguel.

Observaciones Meteorológicas de ayer. Afec. Ast.

Epochas.	Termómet.	Barómet.	Atmósfera.	Sale el Sol á las 4
7 de la m.	11 g.	28 p. 5 l.	SO.	y 57 m. y 20 s.
12 del dia	12 g.	28 p. 4 l.	ESE.	se pone á las 7
15 de lat.	11 g.	28 p. 4 l.	E.	y 3 m. y 30 s.

NOTICIAS PARTICULARES.

Fin de las Reflexiones sobre el restablecimiento del reyno de Italia por el Emperador Napoleon (Bonaparte), escrito por Roque de Montgaillard.

El fin de la obra del Señor Roque es digna de sí misma. Dirige á la madre de Bonaparte las mas pesadas y empalagosas alabanzas ; y no obstante, admiramos su sagacidad. Queriendo elogiar los abuelos de Bonaparte, y no desperdiciar el humo de la lisonja; inciensa á la madre de tales hijos, porque no era tan fácil hacerlo al marido de la tal señora. En seguida vienen los elogios del héroe: le alaba sobre lo que dice, y sobre lo que no dice, y admira su loquacidad y su silencio. Es, dice, el restaurador de la iglesia, como lo es de la monarquía. Si esto es ironía, confesemos que es bastante amarga. — Bonaparte, está, pues, destinado á ser el azote del mundo bajo todos los aspectos imaginables: el que se escape del hierro, será acabado por sus historiografos.

Noticias extranjeras.

El Monitor de 31 de Enero contiene una crítica del

discurso de S. M. B. al Parlamento, no en los términos en que se halla concebido, sino en los que el Monitor ha tenido á bien falsificarlo. El mismo Monitor concluye con la amenaza de extención de fronteras del imperio francés hasta el Elba y restablecimiento del sistema de monarquía universal de Carlomagno. ¿Por ventura el Duque de Oldenburgo, amigo y pariente del autócrata de las Rusias vendrá á ser depuesto por el *horrendo crimen* de haber procedido como verdadero padre de sus pueblos, y no dexarlos pecer para obtener el sufragio y favor de un Bonaparte? Desde luego la insinuada amenaza se dirige á este Príncipe tan digno de universal aprecio; pues los ríos Ems. y Jahde se hallan en sus dominios. ¿Y el gabinete ruso oirá este aviso con indiferencia y sin pedir explicacion de su verdadero sentido?.....

INGLES.

Vuestro voto en la causa de España, vuestro valor acreditado al lado de nosotros, vuestros intereses, vuestro poder marítimo, y sobre todo el honor que caracteriza á vuestra grande nación, exigen imperiosamente de nosotros los más vivos recuerdos de gratitud, que la posteridad transmitirá de siglo en siglo. Si, generosos británicos, nadie os puede quitar este galardon, por mas que la tiranía de un déspota usurpador quiera decir sacrílegamente lo contrario. Conozco mi débil pluma, poco acostumbrada á establecer en público la diferencia de lo justo á lo injusto; pero tampoco ignoro que no faltarán en lo sucesivo elogios dignos de quantas empresas ha ejecutado la Gran-Bretaña á favor de la libertad de la Europa de plumas mas ilustradas que la mia. Cúbranse de vergüenza los franceses al ver que han hecho desde el año 1788. Régicidios, homicidios latrocinos, revoluciones y todo genero de maldades las mas exécrables, coronando la mas inaudita con la usurpacion de nuestro jóven Monarca Fernando VII, la profanacion y extincion de nuestra mas augusta religion. Si, amados aliados, paragonando vuestros auxilios dados á la España, con los que ha

dado la Francia, ¿á qual se debe más? claro está adivinado. La posteridad lo reconocerá si volvieseis á pelear en España contra la canalla que nos quiere oprimir. Vivid seguros que vuestro valor ha dexado raices en los campos de Talavera, Castilla y la inmortal Galicia. ¡O jornada admirable donde admiramos vuestro valor, vuestra constancia, y serenidad! Vivid seguros, digo, de la estimacion y aprecio que os tiene este exército de la izquierda, y su dignissimo caudillo el Excmo. Sr. Marques de la Romana, que vuelve á mandarlo. Quartel general de S. Martin de Trevejos á 15 de Febrero de 1810. = Un militar español.

Cartagena 18 Abril.

Digase viva España, porque la España es libre, exclamaban los franceses quando á su entrada en algunos de los pueblos de Andalucia gritaban cobardes ó malos españoles: viva Francia, viva Josef primero. Dios Santo, ¡que libertad! ¡que libertad tan amarga nos ofrece el beneficio Josef! ¡que libertad tan parecida á la mas horrible servidumbre! O vosotros cuya cobardía, ambicion ó egoismo os obligan á mirar con indiferencia las cadenas que amenazan á vuestra patria y á vuestros hijos, oíd la siguiente relación y tamblad. Temblad al considerar los tristes efectos de vuestro patriotismo resfriado, de vuestra uio disuelta, de vuestro valor anonadado.

Una persona fidedigna, testigo fiel de los hechos que refiere, ha hecho la relación siguiente, que con fecha de 5 de Marzo nos ha remitido de Lorca. Ojala que en ella hubiese aumento ó exageración! Pero la pintura que en ella se hace es demasiado conforme con su original.

”En el dia antes de entrar los franceses en Córdoba todo era en aquella ciudad desorden y confusión. Muchos abandonaban sus casas, llevándose lo que podían, y los plateros y tiendas ricas tapiaban las puertas á piedra y yeso. Al dia siguiente al amanecer salió una comisión á entregar al general francés las llaves de la ciudad, que de antemano se habían hecho de plata, precediendo una bandera blanca: y como á las 9 de la mañana entraron en Córdoba, primero

la caballería, y la infantería despues al son de las músicas de sus regimientos, ocupan en segido las calles y la plaza. Verificada la entrada de los franceses, se dieron todos á saquear, cometiendo los mas horribles excesos que pueden imaginarse, por lo que causaba el mayor dolor oír los clamores de los vecinos. Pasadas dos horas de tan desapiado saqueo se toco para que cesase, y se echó un bando para que ni el paisano ofendiese al soldado, ni el soldado al paisano.

Al dia siguiente de su entrada en Córdoba salieron, como acostumbran hacer en todos los pueblos, grande partidas de caballería á correr las aldeas y cortijos á distancia de dos y tres leguas, donde cometen con mas libertad quanto les sugiere su infernal avaricia y barbarie brutal. En fin (concluye la relación cuyo extracto hacemos) seria nunca acabar el referir los trabajos de los eclesiásticos, frailes, monjas, y gente de toda edad y clase que vagaban despavoridos de un pueblo á otro y por los caminos. "

¡Que es esto españoles compatriotas míos! ¿no se enciende vuestro corazon en furor al oír los gritos de vuestros hermanos despojados, arrojados de sus hogares, asesinados, quando no solo baxan el triste cuello al yugo francés sino que salen á recibir y á ofrecer sus homenajes á los satélites del tirano? ¿que se ha hecho la antigua dignidad española? ¿que el valor y carácter nacional? ¿donde ha ido aquella firmeza de espíritu, aquel entusiasmo con que jurabamos morir antes que ser esclavos? ¿esperamos tener la misma suerte que nuestros hermanos de Andalucia? ¿y lo esperamos tranquila y sosegadamente sin querer hacer los esfuerzos que todavía están en nuestras manos? ¡O santa, ó mil veces preciosa libertad! Habla tú al corazon de los españoles: diles tú quanto vales, y quanto pierden si llegan á perderte.

Alquileres.

Quien quisiere alquilar unas casitas de recreo en S. Nicolás de Portopí acudirá en casa del Patron Sebastian Morro junto á la escalera dels polls de Sto. Domingo.

Igualmente darán razon en la Imprenta de este Periodico de una casa cómoda y decente que está para alquilar hacia el centro de esta Ciudad.